

## ЗАЦВЕРДЖАНА

Загад начальніка галоўнага ўпраўлення па адукацыі Віцебскага аблвыканкама

22.02.2024 №122

### ПАЛАЖЭННЕ

рэспубліканскага конкурсу юных геолагаў

#### 1. АГУЛЬНЫЯ ПАЛАЖЭННІ

Рэспубліканскі конкурс юных геолагаў (далей – конкурс) праводзіцца ў рамках рэспубліканскай акцыі ”Я гэты край Радзімаю заву“ (далей – Акцыя) з лютага па красавік 2024 года.

#### 2. АСНОЎНЫЯ МЭТЫ І ЗАДАЧЫ КОНКУРСУ

Конкурс праводзіцца з мэтай выхавання павагі да прыроднай спадчыны роднага краю і беражлівых адносін да яго багаццяў.

Асноўнымі задачамі конкурсу з’яўляюцца:

стварэнне ўмоў для развіцця геалагічнага руху сярод навучэнцаў;

выяўленне ведаў юных геолагаў, іх практычных уменняў і навыкаў самастойнай даследчай дзейнасці геалагічнай накіраванасці;

павышэнне прыродазнаўчага адукацыйнага ўзроўню адносна прыродакарыстання і экалагічнай бяспечнай жыццядзейнасці;

выяўленне навучэнцаў, якія матываваны на вывучэнне геалагічных дысцыплін на павышаным узроўні;

садзейнічанне прафесійнаму самавызначэнню навучэнцаў.

#### 3. ПАРАДАК ПРАВЯДЗЕННЯ КОНКУРСУ

3.1. У конкурсе прымаюць удзел асобныя навучэнцы ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі 8–11 класаў, навучэнцы аб’яднанняў па інтарэсах геалагічнай накіраванасці ўстаноў дадатковай адукацыі дзяцей і моладзі (не больш 2-х навучэнцаў ад установы).

3.2. Конкурс праводзіцца ў дыстанцыйным рэжыме ў адзін этап – рэспубліканскі, у тры туры – адборачны, практычны і заключны.

Для ўдзелу навучэнцаў у конкурсе ўстановы адукацыі да **11 сакавіка 2024 года** запаўняюць заяўку на ўдзел, якая размешчана на платформе ”Патрыот.by“ (<https://patriot.rcek.by/>) у афішы мерапрыемства.

Першы тур (адборачны) праводзіцца ў дыстанцыйнай форме **21 сакавіка 2024 года** з 11.00 (на працягу адной гадзіны). У першым туры навучэнцам неабходна выканаць тэставыя заданні, якія могуць уключаць пытанні па наступных тэмах: геалагічная будова Беларусі, фарміраванне крышталічнага падмурка, тэктанічная структура, агульная характарыстыка

платформеннага чакла, геамарфалогія, гідрагеалогія, мінералы і горныя пароды, карысныя выкапні, геалагічныя помнікі прыроды Беларусі.

Спасылка з доступам да тэста будзе размешчана на платформе "Патрыот.by" за гадзіну да пачатку тэста ў (з 10.00 гадзін).

Тэставыя заданні выконваюцца навучэнцамі адначасова ў прызначаны час (у 11.00). Па заканчэнні часу доступ да тэста будзе адмоўлены. Па выніках першага тура, 30 навучэнцаў, якія набяруць вышэйшы бал, будуць адабраны для ўдзелу ў другім туры конкурсу. Спіс з вынікамі будзе размешчаны на сайце Рэспубліканскага цэнтра экалогіі і краязнаўства (<https://rsek.by/>) 22 сакавіка пасля 15.00.

Другі тур (практычны) адбудзецца з **25 па 29 сакавіка 2024 года** і будзе складацца з практычных заданняў. Заданні накіраваны на геалагічнае даследаванне малой радзімы, яе геамарфалагічных асаблівасцей, наяўнасці геалагічных працэсаў на тэрыторыі пражывання ўдзельнікаў конкурсу, а таксама на выяўленне экалага-геалагічнага стану мясцовасці, унясенне прапаноў і (ці) рэкамендацый па папярэджванні негатыўных наступстваў дзейнасці чалавека ці прыродных праяўленняў.

Заданні да практычнага тура будуць высланы на электронную скрыню кожнаму яго ўдзельніку ў дзень пачатку тура, 25 сакавіка да 10.00.

Выніковыя конкурсныя матэрыялы ўдзельнікаў практычнага тура дасылаюцца на e-mail: [krajaznaucy@mail.ru](mailto:krajaznaucy@mail.ru) 29 сакавіка да 15.00. Работы, якія будуць дасланы пазней 15.00 разглядацца не будуць. Вынікі практычнага тура будуць размешчаны на сайце Рэспубліканскага цэнтра экалогіі і краязнаўства (<https://rsek.by/>) 1 красавіка пасля 16.00.

Па выніках практычнага тура 10 удзельнікаў, якія набяруць найбольшую колькасць балаў, будуць адабраны для ўдзелу ў трэцім (заклучным) туры конкурсу.

Трэці (заклучны) тур пройдзе **3 красавіка 2024 года** з 15.00 у форме "бліц-апытання" у анлайн фармаце на платформе zoom. Спасылка для падключэння будзе папярэдне даслана на электронныя скрыні ўдзельнікаў заключнага этапу конкурсу.

"Бліц-апытанне" будзе складацца з пытанняў, якія тычацца геалагічных асаблівасцей Беларусі (для ўсіх удзельнікаў аднолькавыя пытанні), а таксама пытанняў, якія будуць сфармуляваны па матэрыялах практычных заданняў другога тура конкурсу (для кожнага ўдзельніка аднолькавая колькасць пытанняў адносна уласнай практычнай работы).

#### 4. ПАДВЯДЗЕННЕ ВЫНІКАЎ КОНКУРСУ.

Пераможцы, прызёры і лаўрэаты конкурсу ўзнагароджваюцца дыпламамі Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь.

## 5. ФІНАНСАВАННЕ МЕРАПРЫЕМСТВАЎ АКЦЫІ

На рэспубліканскім этапе фінансаванне ажыццяўляецца ва ўстаноўленым парадку за кошт сродкаў рэспубліканскага бюджэту, якія выдзяляюцца на правядзенне цэнтралізаваных мерапрыемстваў у галіне адукацыі, і іншых крыніц, не забароненых заканадаўствам.

Камандзіровачныя выдаткі педагогам і праезд удзельнікаў конкурсу ажыццяўляюцца за кошт накіроўваючай арганізацыі.